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ي 
 تفاعل نووي  أيف 

𝒎∆ بعد وزن المعادلة   = 𝑴 متفاعلة −  𝑴ناتجة 

     𝑬 = (∆𝒎)𝑪𝟐 

 

 

 

 

𝑼𝟗𝟐𝟐𝟖𝟑 التفاعل النووي التالي  → 𝑻𝒉𝟗𝟎𝟐𝟑𝟒 +  𝑯𝒆𝟐𝟒  

 (Mev)ثم بوحدة  ”J“حسب الطاقة الناتجة من هذا التفاعل بوحدة ا

M(u) = 3.95283 ×10-25 kg 

M(He + Th) = 3.95276 ×10-25 kg 

 

 

 

 

ي ال ( 3- 9) 
-: نحلال الإشعاعي الطاقة المنبعثة ف 

ياء  مي مـع  معلم أول في   أ. سعود خلفان الحض   

 :  التاسعةالوحدة 

"عش   ابعالرالدرس "   

 Kgبوحدة 

 قاعدة: 

 يل منالتحو

ev                      J  

ev                       Mev 

÷ 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗
 × 𝟏𝟎−𝟔 

 ملاحظة: 

يمكن الحصول على الطاقة بوحدة 
ون فولتيليو م 𝑬   (Mev) ر اللكير = ∆𝒎 𝟗𝟑𝟏. 𝟒𝟗𝟒 

 “u”ل الذرية بوحدة الكت 𝒎∆حيث 

1

fact 

ي الت الأرقاملتقرب 
فاعلات ف 

 النووية اثناء الحل
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)تنحل  𝑩𝒆𝟒𝟏𝟎  . بانبعاث بيتا السالبة (𝑩)ال نظي  البورون  (

 اكتب معادلة النحلال -أ 

ي  -ب 
 هذا النحلال علماً بإن  الطاقة المنبعثة ف 

M(Be) = 1.66238×10-26 kg 

M(B) = 1.66219×10-26 kg 

M(e) = 9.10938×10-31 kg 

 

 

 

 

 

𝑹𝒏𝟖𝟔𝟐𝟐𝟐 وحدد شكلها  (J). احسب الطاقة الناتجة بوحدة 𝑹𝒏𝟖𝟔𝟐𝟐𝟐ادون  من معادلة انحلال الر          →        𝑷𝒐𝟖𝟒𝟐𝟏𝟖         +         𝜶𝟐𝟒   +    𝜸 

(221.970 u)  (217.9634 u) (4.002 u) 

 

 

 

 

 

2

3
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ي التفاعلات النووية لإنت
𝑯𝟏𝟑 اج الطاقة الكهربائية  ف         +        𝑯𝟏𝟐 →             𝑯𝒆𝟐𝟒 +               𝑯𝟏𝟏  

(3.015500 u) + (2.013553 u)    (4.001506 u) + (1.007276 u) 

ي الكتلة خلال 1
 التفاعل بوحدة  ( احسب التغي  ف 

 u  -أ 

 
 

 kg -ب 
 
 
 ( احسب الطاقة المنبعثة بوحدة 2
 Mev -أ 
 
 
 J -ب 
 
 
 
 
وتونات فصل جميع نيوتطاقة خارجية مطلوبة ل أدن   - )مكونات النواة(  النواة رونات والير

 ال ما ل نهاية. 

 لنواة. لربط بي   مكونات ازمة الطاقة اللا -

 

 

3

(Nuclear binding energy) -: طاقة الربط النووي واستقرار النواة(  4- 9) 
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𝑬𝒃 = [(𝑵𝒎𝒏 − 𝒁𝒎𝒑) − (𝑴𝑨)]𝒄𝟐  𝑬𝒃    طاقة الربط النووي 𝑵     عدد النيوترونات  𝑵 = 𝑨 − 𝒁 𝒎𝒏    نيوترو كتلة الن 𝒎𝒑     وتون كتلة الير 𝑴𝑨     كتلة النواة الأم 

𝑬𝒏 =  𝑬𝒃𝑨  

𝑬𝒃    طاقة الربط النووي 𝑨   نات( كلو د الكلىي )عدد النيو العد 𝑬𝒏   طاقة الربط النووي لكل نيوكلون 

 

 

 

 همة جداً مقاعدة 

لتعرف على اكير النوية اسقراراً 
يجب مقارنة طاقة الربط  

 النووي لكل نيوكلون

 (1)قاعدة 

ي لها اكير   كير هي ا  𝑬𝒏النواة التر
 استقراراً 

 Mev 9ل تتجاوز    𝑬𝒏 (2)قاعدة 

or 𝟏𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑 𝑱 
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 ملاحظات على المنحت  

 

       

 

 

 

 

 

 

 من الشكل السابق؟  𝑵𝟕𝟏𝟒احسب طاقة الربط النووي لنواة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fe 

اكير قيمة لطاقة الربط 
 لكل نيوكلون

ي اكير العناصر ا
 ستقراراً ف 

ةالطبيع  

 العناصر الخفيفة

(A < 20) 

 لها طاقة ربط لكل
 نيوكلون منخفضة

He 

ها طاقة ربط نووي ل
ة لكل  نيوكلون كبي 

 وايضاً 

(16O , 12C) 

ويةان  

A > 20 

A (20 – 160) 

 عناصر اكير استقراراً 

 قاعدة مهمة: للاستقرار 

 تميل ال الندماج  (A < 20)صر العنا 

 ل النشطار تميل ا  (A > 160)صر العنا 

 
5
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)نواة كتلة  𝑩𝒆𝟒𝟔 .𝟏)تساوي  ( 𝟑𝟑 × 𝟏𝟎−𝟐𝟔 kg)   

 احسب

ي الكتالنق -أ 
 ”u“ثم  ”kg“دة لة بوح ص ف 

M( 𝒉𝟎 ) = 1.675×10-27 kg 

M( 𝑷𝟏𝟏 ) = 1.673×10-27 kg 

 ؟ ”Mev“ثم  ”J“ة طاقة الربط النووي بوحد -ب
 
 
 
 ؟  ”Mev“ثم  ”J“ربط لكل نيوكلون بوحدة طاقة ال -ج
 

 

 

 

)اثبت ان نواة الحديد   𝑭𝒆𝟐𝟔𝟓𝟔 ) (55.9349 u)    اسقراراً من نواة اليورانيوم اكير𝑼𝟗𝟐𝟐𝟑𝟖 

(238.0507 u)  ؟ 

 

 

 

 

6
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ي تتجزأ في: (fission)ووي النشطار الن  غر تي   أصيلة ال نواها نواة ثقالعملية التر

 (A > 160)للعناصر الثقيلة  •

)يجتاج ال قاذف نووي وهو   • 𝒏𝟎𝟏 ) 𝒏𝟎𝟏 + 𝑼𝟗𝟐𝟐𝟑𝟓  →  𝑼𝟗𝟐𝟐𝟑𝟓 ∗  → 𝑩𝒂𝟓𝟔𝟒𝟐 +  𝑲𝒓𝟑𝟔𝟗𝟐 + 𝟐 𝒏𝟎𝟏  

 

ي ترتبط من : (Fusion)الندماج النووي  فيفتان جداً لتشكلا خ خلالها نواتان العملية التر

 نواه اثقل   معا 

 (A < 20)للعناصر الخفيفة  •

 الية جداً لتغلب على قوى التنافرتحتاج ال طاقة ع •

𝑯𝟏𝟐 +  𝑷𝟏𝟏  ∆→  𝑯𝒆𝟐𝟑  

 

 

 

 

-الندماج والنشطار النووي : 

 قاعدة: 

ي اي تفاعل نووي
  الطاقة ف 

1)     𝑬 =



134 

 

 

ح سبب عدم   - ث: حدو  إمكانيةاش 

 ؟  A < 20نوية الخفيفة انشطار للا  -أ 

 

 

 ؟  A > 40نوية اندماج النووي للا  -ب 

 

 

 

 

ي التالي  𝑯𝟏𝟐 من التفاعل الندماجر +  𝑷𝟏𝟏  →  𝑯𝒆𝟐𝟑  

 ؟ دوث بت ان هذا التفاعل ممكن الحاث
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 - مهمة:  ملاحظة

ط ح م𝑴 دوث تفاعل ش  > 𝑴ن    or 𝑬𝒏 < 𝑬𝒏   

 لم ا             نواتج      
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ي  ي التفاعل الندماجر
𝑯𝟏𝟐 ف  +  𝑯𝟏𝟐  →  𝑯𝒆𝟐𝟒  

𝑯𝒆𝟐𝟒 ل نيوكلون لكلًا من اذا كان طاقة ربط لك = 𝟕. 𝟏 𝑴𝒆𝒗 𝑯𝒆𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟏 𝑴𝒆𝒗 

 ؟  ”Mev“بوحدة  𝑯𝒆𝟏𝟐احسب طاقة الربط النووي لنواة   -أ
 
 

 ؟  ”J“ة بوحد  𝑯𝒆𝟐𝟒النووي لنواة   احسب طاقة الربط -ب
 
 
 

ي التفاعل النش 
𝒏𝟎𝟏 ي طار ف     +     𝑼𝟗𝟐𝟐𝟑𝟓  →     𝑲𝒓𝟑𝟔𝟗𝟎 +     𝑩𝒂𝟓𝟔𝟏𝟒𝟒 + 𝟐 𝒏𝟎𝟏  

           (1.009 u)  (235.124 u)  (89.920 u)  (143.923 u) 

 احسب

ي  -1 
 uالكتلة بوحدة  التغي  ف 

 

 Jالطاقة المنبعثة بوحدة  -2
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